

夯实中国式现代化人口支撑

1月5日起,2026年育儿补贴已全面开放申领;继国考放宽招录年龄后,各省份省考也纷纷打破“35岁门槛”;在我国养老金已实现21年连涨的基础上,2026年将继续提高城乡居民基础养老金标准……一系列“投资于人”的务实举措密集落地,让广大人民群众有了更多幸福感、安全感。人口是社会发展的主体,也是影响经济可持续发展的关键变量。14亿多人口的基本盘,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,拥有大学文化程度人口超过2.4亿人,新增劳动力平均受教育年限超过14年……数字的分量不单呈现在纸面上,将其置于国家发展的进程之中,就是以人口高质量发展支撑中国式现代化的底气与信心。

巨大的人口规模放大着市场优势。人口规模一方面决定了劳动力的充裕程度,另一方面也在一定程度上决定了国内需求规模,在供给与需求的双重维度上构成了超大规模市场优势的基础条件。虽然我国总体上已由人口增量发展转向减量发展阶段,人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化等明显的趋势性特征,但也要看到,我国现有人口和劳动力规模仍然庞大,

GDP比重提升至10%。政策托底与市场需求的精准对接,将是破解人口老龄化挑战的有效路径。

人口分布新趋势积聚着韧性活力。促进城乡、区域之间形成畅通有序、合理均衡的人口流动和分布格局,是人口高质量发展的一个重要目标。人口分布向城市集聚,农村人口向中心城镇集聚,城镇化带来的规模经济和范围经济效应将更加凸显。根据不同地区的资源禀赋与环境承载能力,推动城乡融合发展、区域协调发展,更加科学的人口分布将进一步增强以人口高质量发展支撑中国式现代化的长期韧性。

与人口发展相关的任何政策,乘上14亿后,都是庞大工程,可借鉴的经验有限,但人口高质量发展之路必须走好走稳。聚焦人的需求,把投资于物与投资于人紧密结合起来,建立健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,将婚嫁、生育、养育、教育、就医、住房、养老等一体考虑,推动财政、货币、就业、产业、投资、消费、生态、区域等政策与人口政策形成系统集成效应,我国正在认真作答“人口高质量发展”这一宏观命题,使人口高质量发展与经济社会高质量发展更好相协调、相促进。

上市公司数量600家,总市值逾10万亿元——

科创板向新提质

本报记者 马春阳

随着强一半导体(苏州)股份有限公司近期正式挂牌上市,科创板上市公司数量达到600家,总市值突破10万亿元,募资额超1.1万亿元。近年来,科创板改革不断向纵深推进,特别是“科创板八条”及科创板“1+6”改革举措相继发布后,制度包容性与适配性进一步提升,服务科技创新和新质生产力发展的能力持续增强。

聚焦支持“硬科技”企业

科创板主要服务于符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的“硬科技”企业。自2019年开市以来,科创板逐步建立了多元包容的发行上市制度、灵活便捷的股权激励制度和市场导向的并购重组制度,板块定位、制度设计与新质生产力的发展需求高度契合。

截至目前,600家科创板上市公司

科技产业集中,激励更多企业投身核心技术研发和创新。

制度创新激发活力

2025年12月26日,上交所正式发布《上海证券交易所发行上市审核规则适用指引第9号——商业火箭企业适用科创板第五套上市标准》,支持尚未形成一定收入规模的优质商业火箭企业在科创板发行上市,科创板“1+6”改革举措又一项成果落地。

近年来,科创板在发行、上市等方面进行了一系列制度创新,持续提升制度包容性与适配性,加大力度支持突破关键核心技术的科技型企业发展。2025年6月,证监会推出进一步深化科创板改革的“1+6”政策措施。“1”即在科创板设立科创成长层,并重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市。(下转第二版)

导读

微短剧亟待更多“内容工匠”

3版

就业驿站暖心护航求职路

4版

香港助力中医药走向世界

7版

看见中国汽车业的向上力量

8版

超市涮火锅是种什么体验

9版

喝完咖啡“买买买”

12版

1月16日,天津港集团在南疆港区煤码头公司成功完成门机自动化与无人清舱机械协同作业实船演示,标志着天津港干散货码头实现自动化升级。

马超洋摄(中经视觉)

□ 本报记者 黄晓芳

本报北京1月17日讯(记者王铁辰)国家能源局最新数据显示,2025年,我国全社会用电量首次突破10万亿千瓦时,达到10.4万亿千瓦时,同比增长5%。这一数字在全球单一国家中尚属首次,相当于美国全年用电量的两倍多,超过欧盟、俄罗斯、印度、日本4个经济体的年用电量总和。

2025年用电量规模突破10万亿千瓦时,是我国经济稳中向好与多轮高温天气共同作用的结果。持续高温天气叠加居民电气化水平提升,显著拉动了生活用电需求,7月、8月连续两个月全国全社会用电量突破万亿千瓦时,这在全球也属首次。

具体来看,2025年,第一产业用电量1494亿千瓦时,同比增长9.9%;第二产业用电量66366亿千瓦时,同比增长3.7%;第三产业用电量19942亿千瓦时,同比增长8.2%;城乡居民生活用电量15880亿千瓦时,同比增长6.3%。

中国电力企业联合会常务副理事长杨昆表示,从2025年的用电量看,高端制造业、数字经济与新兴技术等领域用电需求快速增长,风电设备制造业、互联网和相关服务业用电量同比增长均超过30%,充换电产业用电增速接近50%。“用电结构的新变化、电力消费的新场景,折射出我国经济结构持续优化、传统产业加速升级,进一步印证我国经济向好、向绿、向新的发展趋势。”

中央经济工作会议目标任务解读

释放蓝色引擎强劲动能

对稳定经济增长、优化经济结构具有重要意义。

上海交通大学副教授郑志华表示,加强主要海湾整体规划,推动海洋经济高质量发展,不仅可优化空间布局,更是中央对海洋经济发展规律的深刻把握。

近年来,我国高度重视海洋经济的发展。2024年7月,党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出,完善促进海洋经济发展体制机制;2025年10月,党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,坚持陆海统筹,提高经略海洋能力,推动海洋经济高质量发展。有关专家表示,体制机制创新是激发海洋经济发展活力的关键举措,有助于破解海洋经济发展的深层次问题,实现更高质量、更可持续、更有效率的人海和谐发展。

2024年,我国海洋生产总值首次突破10万亿元大关。2025年前三季度,我国海洋生产总值达7.9万亿元,同比增长5.6%。郑立民说,海洋经济发展中有进,已成为国民经济稳增长的重要力量。发展海洋经济,

往跨省或市级行政区,并涉及多个管理部门。如渤海湾涉及辽宁、天津、河北、山东三省一市,这一区域有7个主要港口,但集装箱吞吐量仅占全国15%,远低于长三角40%的占比。

韩立民介绍,行政壁垒导致各地规划目标不一、标准各异,存在基础设施重复建设、市场分割、产业同质和结构性矛盾突出等问题。

“目前我国海洋渔业、航运、旅游等传统产业占比仍超70%,而海水淡化、海洋新能源、海工装备等战略性新兴产业规模总体占比有待提高。”韩立民认为,市场分割可能造成各地产业布局趋同,造成低水平重复建设、产能过剩等现象。

同一海湾横跨不同行政区域,还可能导致监管主体缺位,海湾在被过度同质化开发的同时,也面临较大的生态环境压力。

数据显示,2024年全国近岸海域劣四类水质比例为7.9%,主要分布在辽东湾、长江口、杭州湾、珠江口等近岸海域。韩立民介绍,渤海作为半封闭内海,生态脆弱,资源开发与保护的矛盾尤为突出;杭州湾受长江、钱塘江陆源输入影响,近岸海域水质较差;北部

湾存在岸线利用不合理、生态恶化等挑战。

郑志华认为,下一步需重视顶层设计,实施“一湾一策”。建立自然资源、交通、生态等跨部门协同机制,以自然地理单元进行整体规划。打破城市间行政壁垒,统一航道、锚地、排放标准,避免港口同质化竞争。将陆地产业布局、污染防治与海洋生态承载力挂钩。

韩立民认为,要强化陆海统筹的体制机制。建立跨部门、跨区域的高层次协调机制,统一海岸带空间用途管制,推动流域一河口一海湾一体化治理。同时,整合国民经济与社会发展规划、国土空间规划、海洋功能区划、生态环境保护规划等,实现“一张蓝图”管到底。

注重创新驱动

按照中央经济工作会议部署,未来将更加注重创新驱动,一体推进海洋领域创新平台建设,谋划实施一批重大科技专项,加快突破关键核心技术,激发海洋经济发展新动能。(下转第二版)

我国

在全球单一国